

传承咽音:享歌唱之乐 谱声乐华章

说起咽音,对于非音乐专业人士来说比较陌生。事实上,它是一种重要的嗓音训练方法,源于意大利,二十世纪四十年代传入我国。青岛咽音传承的链条,最早追溯到韩明新老师,他从事咽音研究50余年,尽管已离世十年,其妻薛景春与弟子李克琴仍致力于此项技艺的传承,无声耕耘。近期,记者得见这两位老师,聆听她们与咽音的故事。

韩明新:
将咽音带回故乡青岛



韩明新

在二十世纪五六十年代,上海声乐研究所从全国各地选派了一批学员,专攻咽音,24岁的韩明新作为青岛市文艺界骨干,被送往上海学习,在那里遇到了林俊卿老师,从而与咽音结下了深厚的缘分。

林俊卿是中国嗓音专家,他结合其学习、研究和教学的丰富经验,总结出了《咽音训练八个步骤》。这一方法以打开喉咙为前提,以正确的气息支持为基础,以特殊嗓音激起方式充分激活喉咽腔各组织机能的嗓音训练练习。

“1971年,韩老师回到青岛,进入了青岛市歌舞剧院,但他始终致力于咽音的

研究与传播。退休后,他不仅创办了声乐研究室,专注于咽音的传播,还参与制作了多部歌剧,其中包括2004年推出的《江姐》,受到广泛好评。”韩明新夫人、今年70岁的薛景春说。

薛景春作为韩明新的早期弟子,她告诉记者:“咽音让你的声音听起来像金属般清脆,立体而通透,这种声音需要经过雕琢和后期训练。”正是通过学习咽音,薛景春的声音功能得到了加强,穿透力也更加显著,“如果没有咽音,我不能领悟到歌唱发音的科学原理,更无法解决高音问题。”薛景春说。

2012年,韩明新将自己对咽音的研究整理成册《“咽音”练声法》,“册子分为五个章节,嗓子功能、‘管子’与‘咽音’、呼吸、‘咽音’练声的八个步骤、歌唱、答疑解惑,为咽音传播留下了宝贵的材料资料。”

李克琴:
从懵懂走向咽音教师之路

韩明新的另一名早期弟子是李克琴,她与咽音结缘已逾半世纪,“小时候,我



李克琴正在为学员们上课。



传播咽音,退休后,我尽全力推广咽音。”2024年12月,咽音振兴工作委员会公布了第三批“林俊卿咽音练声体系咽音教师资格审查合格人员”,李克琴名列其中。

咽音不仅享歌唱之乐 更是一种健康理念

采访当天,李克琴正在泰州路社区教授老年人唱歌,“55岁退休后开始在青岛市老年活动中心和社区教学,用咽音唱法帮助他们唱歌不再疲惫。”李克琴边说边打开了自己编写的教材,“我编写的教材都是基于我平时积累的咽音唱法和歌曲知识,内容从易到难,便于老年朋友学习和掌握。”李克琴说。她的学生、今年75岁的杨淑英告诉记者,她跟随李克琴老师学习唱歌已有三年,“每周都热切期待上课,老师授课充满情感且易于理解,最重要的是,我们唱歌不再感到疲惫,还能收获快乐。”

李克琴认为,音乐教育的最高境界是爱,“在我的歌唱生涯中,我从业余走向专业,从学校毕业走向讲台,退休后我从未离开过咽音唱法,我愿将这套咽音唱法传递给更多人,让他们了解科学的发声方法,珍爱自己的嗓音。”李克琴表示。

“咽音唱法不仅是一种歌唱技能,还是一种声带疗法,许多人在歌唱中不慎损伤了嗓子,却不知如何发生的。希望大家重视咽音发声,共同推动其发展和传承,保护好我们美妙的声音。”

记者 臧硕 许瑶

“青岛文史探秘”⑯

青岛天后宫

◎魏书训

款项,进行了维修和扩建。

据记载,清同治元年,在山东建立了东海关,同治四年在青岛口建立了分关,其时天后宫香火日渐兴旺。为此于同年6月,又一次重修天后宫,并加建了戏楼。戏楼的增建,使天后宫气魄更加宏大,成为青岛口一处热闹非凡的民俗文娱道场。

据庙内现存碑记记载,同治十三年再次重修,碑记详载了当时来天后宫敬拜天后的旅客商人云集,此时的天后宫之地已成为较为繁荣的海港了。

光绪二十四年,天后宫又购置香火地20亩,规



模越来越大,今太平路小学一带亦属庙产范围。后又多次扩建,天后宫已成为蔚为壮观的香火胜地。

天后宫在“文革”中受到冲击。1996年初,青岛市人民代表大会通过了《关于尽快维修并合理利

用天后宫》的1号议案,市政府拨款按原貌修复,并辟为青岛市民俗博物馆。1998年对外开放。正殿供奉的马祖木雕,是青岛派员专程赴福建湄洲,选用上好整棵香樟木,在本地请雕塑家精雕细刻而成,天后雕像高2.8米,是目前世界上最大的香樟木天后雕像之一。

从此,天后宫恢复了每年正月的新正庙会,成为集传统文化、民俗文化、民间信仰及文艺传承等于一体的民间文化活动。如今的青岛天后宫,不但已经成为青岛一处妈祖文化打卡文旅胜地,而且也成为一处与海外妈祖文化交流、推动两岸和平统一的胜地广受好评载入史册。

(作者系青岛市文物局原局长、作家、文史专家)

“香”启小寒岁 暖融数九天



二十四节气中的小寒时节的降临,预示着一年中最冷的时段到来。在小寒这个节气里,人们养生首重保暖,古来此时多“闭门静居,焚香养道”。1月7日,在青岛市城阳区的康成书院,香文化传播者娄育红与众多香友共聚一堂,将节气与香熏结合,通过香气的升腾,为心灵带来沉静的洗涤。

在小寒熏香中寻找温暖

“我们经常组织节气香养的活动,让我们将凝聚着先人智慧的二十四节气融于熏香中,顺应节律用香、熏香,让身心得到调养与休息。”娄育红说。

活动当天恰逢腊八节,娄育红与香友们一起包饺子、吃香食、品老香,“饺子是家家户户的常客,不过今天我们品尝的是添加了香料的饺子,带来不一样的味蕾体验。”娄育红说。“我们常说‘五气各有所主,唯香气凑脾’,在小寒时节,我和大家一起鉴赏了适合此时的两款香品灵虚香和玖龙香。灵虚香由沉香、丁香和灵香草等精制,对于中脉、带脉有着独特的益处;而玖龙香则阳气充沛,对于疏通经络有显著效果,特别适合冬季使用。”

娄育红告诉记者,将香与养生相融合,有顺应时令的香味萦绕在身边,才能更好地感受每个节气之美,给人带来舒适、轻松和幸福感。

香文化点亮生活新“香”度

62岁的杨瑞华热衷于传统文化,“平时在家我喜欢书法作画,点一炷香,这对我来说是一种静心的方式,但学习了香文化,才了解了传统香文化的博大精深。”

冬日焚香,寒室生春。在严寒的冬季,室外寒风凛冽,而室内燃起一炉香,满室香气萦绕,如祥云般舒适。“今天体验的灵虚香令我微微发汗,十分惬意。”香者张丽新跟记者分享道,“我正在学习制作篆香,特别是午后阳光洒在香炉上的那一刻,那种阳光氤氲的美感让人觉得岁月静好。”

香者王清平告诉记者,自己最初是因为朋友的推荐接触到香文化的,“当时抱着尝试的心态开始学习,没想到现在对香文化如此着迷。”王清平说,“日常的学习让我们见证了中国传统香文化的深远,今天的节气养生活动更让我们感受到熏香对身体的益处。不仅自己会继续研究香文化,我还希望将这份香气与传统文化传播给周围的人。”

记者 臧硕 扫码观看视频

